

滨州市市区国税局纳税服务科副主任科员孙海林—— 平民干部11年走出两个长征路

他从事税务工作30年,恪尽职守,发明多个便民创新,获得三项国家专利。他在办税服务大厅工作11年,每天围绕一个4米长、2米宽的桌子为纳税人解答疑难。据统计,从他进入办税服务厅开始,已经累计走完两个长征路。他同形形色色的偷税逃税行为斗争不下百次,累计拒收贿赂30余万。如今年过50的他却依然坚持在服务的第一线。领导说,多年来他没有向组织提过任何要求,当上级提出要其转入较轻松的岗位时,他说:“干什么工作都是干,为纳税人服务是我的快乐。”

他叫孙海林,是滨州市市区国税局纳税服务科副主任科员,现工作在纳税服务科,具体从事“海林辅导岗”的咨询、服务等工作。

本报记者 邵芳 本报通讯员
胡惊涛 李荣新 赵汝谭



2013年正值“营改增”试点孙海林(右二)辅导纳税人填写表单。

研究发明节约税收成本30余万元

“海林版办税指南”功不可没

孙海林每天要解答大量重复的问题,在现场记者看到孙海林的脸上常露出朴实的微笑,他的语气平和,不急不慢。他的同事说:“我们曾经统计,孙老师自来到大厅11年来,已围住大厅走完了两个长征路。”

短短5分钟,3、4名纳税人拿到了所需的表格,比照“海林版办税指南”认真填表,秩序良好。税务表格一共50多种,桌上常用的也有30多种,这些表格的位置已深深刻在了孙海林的脑海中,3个纳税人一起询问,孙海林也能毫不犹豫地指出。

营改增实行以来,每天来办事的纳税人多了一倍,现在每天多达200人。孙海林自创的“海林版办税指南”发挥了功不可没的作用。“海林版办税指南”将各种表格上的专业语言都译成了任何人都能看懂的白话,“税务人识别号”后面标注着“这里填写您税务登记证上的号码”,细心的孙海林还在纳税人需填写的位置,用笔帽按着印泥打上了红圈。一位纳税人说,“孙老师的纳税指南帮了我们很大的忙,办事效率一下提高了。”

孙海林说,当初自己还在前台工作时,发现很多纳税人不知道如何填写税务表,一会上这问一句,一会去那问一句,办事效率非常慢,大厅里经常聚集很多纳税人,“将心比心,如果我来办事,肯定也想尽快把事办完。”50多岁的他向单位申请成立咨询辅导岗,并主动担当负责人。2011年海林辅导岗诞生了,“海林版办税指南”也应运而生,并很快成为纳税人必需之物,它缓解了前台人员的压力,提高了办事效率,成为一项国家专利。

此外孙海林坚持利用废弃纸张,打印成纳税“明白纸”,坚持不懈地宣传税收政策,送给纳税人看,受益的纳税人不计其数。记者发现,孙海林的“明白纸”上已经出现了关于“营改增”政策的内容,并详细标明了办理营改增需要准备的材料。孙海林认真钻研本职工作,利用业余时间研究发明,将其最有经济含量的专利成果无偿奉献给了市区国税局,应用以来为的范围节约税收成本30余万元。

家人理解与支持是其最大动力

工作和家庭,哪头都没耽搁

海林服务岗成立以来,孙海林每天都重复着看似琐碎、简单、枯燥的工作,一些问题已经重复上千遍,领导劝其转入较轻松的岗位,可孙海林说:“把简单的工作做好就是不简单。”当记者问起是什么让他在平凡的岗位上干就是十几年,孙海林说,“家人的支持和理解。”

孙海林的爸爸、爷爷都是“老革命”,从小就深受爷爷和父亲的影响。他仍记得父亲叮嘱他最多的一句话就是“绝对不能因为私事而耽误了公家事”。

孙海林的母亲临去世时对他,“照顾你爹,好好工作别耽误公家的事。”说完,母亲摆了摆手示意他去上班。正是这样的家庭,造就了孙海林爱岗敬业的品质。也让他一直坚信“自己就像一颗螺丝钉,不求发光发亮,但钉在哪就要管用。”

有时在工作中,孙海林也会遇到不顺心的事,对于他的“小情绪”,心细的妻子都能敏感地察觉,妻子会拿出鱼竿、鱼食陪

孙海林一起去钓鱼,而自己守在一旁挖野菜。孙海林说,那是我向往的生活,最欣慰的生活画面。

正是家人的理解,孙海林才能在岗位上发光发热。孙海林的妻子说,他是村里有名的孝子,他曾承诺父母“只要天上下刀,一定回家看父母。”他是这么说的也是这么做的,每当有空孙海林就带着自己和女儿回家看父母,风雨无阻。多年来,父母菜篮中的菜没断过,水桶的水没少过,液化罐里的煤气没缺过。

孙海林的妻子说:“我也是职业女性,我理解他的辛苦和不容易,平时在家他会抢着做饭、洗衣。一次我摔断了3根肋骨,他心疼我,每天早早起来给我熬鸡汤、做饭,还要请假陪着我,我认为真是没必要,他父母去世时都没请过假,现在也没必要请假。再说他的工作那么重要,纳税人找不到他怎么办,他在这陪我就是浪费时间,于是在我的劝慰下,他没耽误一天工作,他太不容易,我们要相互体谅。”

优秀的品质、出色的魅力感染身边人

勇救落水青年,却不留姓名

孙海林的名字开始被大家熟知,是因发生在2002年7月8日晚的一件事。那天,他带女儿到蒲城水库乘凉,一名青年突然落水,当时在场很多人观望,却不敢或不愿下水救人,只有孙海林勇敢跳了下去,事后他随警方送落水青年到了滨州医学院青医附院,当青年转危为安孙海林默默离去,才发现女儿不见了,他焦急地回水库寻找,却没有发现女儿的身影,回到家看到孩子已经入睡才放心。后来当局领导听说此事,要求找出这位英雄税务官,经一个月的努力,才找到救人不留名的他。

一次,有一个想从税上打主意的纳税户,求情、请客、耍赖、百般刁难就是不想缴税。背地里,他溜到孙海林家扔下装有3000元的信封就走了,以为就此万事大吉了。没想到当天

下午3点多,孙海林就将一张已缴纳3000元的《完税证》送到了这位老板的办公室,老板看后哭笑不得,又心服口服,之后缴纳了全部税款。

发生在孙海林身上类似于这样的故事数不胜数,孙海林也成为全市的榜样,“学习海林精神”成为市区国税局一直以来的口号。但这些年来孙海林的心态并没因媒体的报道而改变。“我会把加在我身上的这些荣耀当做前进的动力,更加尽力为纳税人服务,否则对不起大家对我的评价。”孙海林脸上露出朴实的微笑。

如今这位50岁的老干部依旧坚持每天提前半小时上班,每天晚半个小时下班。“我已经养成了这样的习惯,很难改了。这就是我热爱的工作、喜爱的生活。”孙海林说。

中国首款 太空酒面市

>>>抢购热线<<< 0543-3210010

地址: 黄河十路渤海九路锦城大厦八楼 齐鲁晚报·今日滨州



五嶽獨尊 神十花天 紀念酒

收藏者必藏
懂酒者必品
走访者必备

【墨玉生金】
全球限量发售4999瓶,
统一售价: 998元

【鸿运当头】
全球限量发售5000瓶,
统一售价: 798元

五嶽獨尊——中国航天庆功酒

齐鲁晚报 泰山酒業 合力打造

